Oko i aparat

Przebieg zajec

Opracowat: Tomasz Rozek

Cel zajec

* Wyjasnienie zasady dziatania ludzkiego oka.

+ Wyjas$nienie zasady dziatania aparatu fotograficznego.
* Laczenie roznych elementéw wiedzy.

Przewid ywane ositggniecta

* Uczen zrozumie zasade dziatania ludzkiego oka, bedzie
potrafit nazwac jego gtéwne elementy i bedzie znat ich
funkcje.

+ Uczen zrozumie zasade dziatania aparatu
fotograficznego.

+ Uczen bedzie wiedziat jak powstaje obraz na siatkowce
oka i na elemencie $wiattoczutym (kliszy) aparatu.

+ Uczen bedzie wiedziat dlaczego niebezpieczne jest
bezposrednie obserwowanie tarczy stoneczne.

+ Uczen zrozumie jak dziatajg powierzchnie odblaskowe
i jak wptywa to na bezpieczenstwo na drodze.

Metody t formy pracy

+ Pogadanka, dyskusja, praca warsztatowa w grupach.

Materiaty pomocnicze

+ Soczewka (lupa)

* Aparat fotograficzny (z wymiennym obiektywem)

* Model oka (ewentualnie plansza)

+ Szklanka (z przezroczystego szkfa, bez nadrukdéw)
z wodg

+ Odblaski, powierzchnie odblaskowe

CzeSc wstepna
Nauczyciel

jak ztamany.

Swiatto ma rézna predko$¢ w zaleznosci od osrodka,
w ktérym sie porusza. Na granicy dwoch osrodkdw
zatlamuje sie, czyli promienie $wiatta mogq zmienia¢

kierunek swojego poruszania sie.

Jakie sg tego konsekwencje? Stwarzajac odpowiedni
ksztalt mozna skupia¢ promienie Swiatta, czyli tak
zmienia¢ ich bieg, ze te ,spotykajg” sie za soczewkg

(w punkcie zwanym ogniskiem).

wprowadza zagadnienie zatamania
Swiatta. Przy tym pokazuje eksperyment ze szklankg
wody i tlumaczy dlaczego stomka (otowek) wyglada
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Nauczyciel rysuje na tablicy soczewke skupiajacg $wiatfo. PRZEPLYW SWIATLA PRZEZ

SOCZEWKE SKUPIAJACA
Nauczyciel pokazuje zjawisko zatamania $wiatta w praktyce [
przy uzyciu soczewki (lupy). Gdy warunki bedg na to pozwalaty,
pokaz jest robiony ze Swiattem stonecznym, w innym wypadku iz
nauczyciel wykorzystuje do niego lampe. F F
W starszych klasach nauczyciel skupiajac lupa promienie /
stoneczne podpala kartke papieru. F - ognisko soczewki

CzeSc gtowna

Nauczyciel pokazuje model ludzkiego oka i ttumaczy jego podstawowe elementy oraz funkcje. Szczegding uwage zwraca
na trzy elementy. Na soczewke (0 ktdrej we wstepnej czesci juz wspominat), teczdwke jako co$, co ogranicza ilos¢
wpadajacego $wiatla (bez tego ograniczania w jasny dzieni ludzkie oko mogtoby zosta¢ uszkodzone — tutaj nauczyciel
przypomina eksperyment z podpalaniem kartki papieru) oraz siatkéwke (jako ekran).

Nauczyciel pokazuje model lub zdjecie (plansze) z przekrojem aparatu fotograficznego. Szczegdlng uwage zwraca
na soczewke, przystone i element Swiattoczuty (klisza, matryca).

Nauczyciel pokazuje gteboky analogie pomiedzy m

zasadq dziafania i funkcjg (w oku i aparacie) soczewki, |

elementu $wiattoczutego i siatkowki oraz pomigdzy H u

przystong i teczowka. /’
\—_//

W klasach starszych nauczyciel moze wspomnie¢ o tym,
ze w oku, jak i w aparacie cyfrowym Swiatto padajace
na siatkowke (element $wiattoczuty w aparacie)
przeksztatcane jest na impuls elekiryczny. Ten impuls TWARDOWKA
nerwem wzrokowym (przewodami elektrycznymi) jest SOCZEWKA
przekazywany do mézgu (procesora w aparacie). To kolejna

analogia. IRENICA

DOLEK CENTRALNY

ROGOWKA

TRCZ0WKA SIATKGWKA  NERW WZROKOWY

Nauczyciel przypomina eksperyment z lupg i zapalang kartkg papieru. Ttumaczy jeszcze raz, ze $wiatto przenosi energie,
a jej skupienie w jednym miejscu moze niszczy¢ powierzchnie na ktére pada. Dlatego NIE WOLNO bezposrednio kierowaé
wzroku w kierunku silnych zrodet $wiatta (np. tarczy Stofica). Skierowanie na tarcze stoneczng obiektywu aparatu (o ile
nie jest on odpowiednio zabezpieczony) moze skutkowac jego nieodwracalnym zniszczeniem.

Nauczyciel nawigzujac do procesu widzenia uswiadamia uczniom, ze widzg tylko te przedmioty (obiekty), ktére albo
sq zrodtem Swiatta, albo same odbijajg Swiatto na nie padajace. Przedmioty, ktérych powierzchnia pochtania $wiatto
(ciemna, matowa) sg zle widoczne w nocy i 0 zmierzchu. Gdy zima zmierzch zapada bardzo wcze$nie, osoby w ciemnych
ubraniach (a zimg ze wzgledow praktycznych bardzo czesto uzywamy wtasnie takich) poruszajace sie w poblizu jezdni
sq bardzo Zle widoczne. To powoduje, ze piesi, rowerzyci sg narazeni na spore niebezpieczenstwo. Kierowcy nie
widzg ich w $wiattach reflektoréw. Wyjsciem jest natozenie na ciemne ubrania odblaskowej kamizelki, albo przypiecie
do kurtki lub plecaka materiatu odblaskowego. Jego powierzchnia odbije $wiatto reflektora samochodu albo latarni ulicznej,
a to znaczaco zwigkszy bezpieczenstwo.
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